

构建全方位母婴健康守护体系

全生命周期守护 一起携手向未来



在迎江区,一系列聚焦全生命周期的健康守护行动正在温暖展开。从婚前孕前的优生优育,到孕期产检的智慧护航;从新生儿疾病的精准筛查,到普惠托育的贴心服务,再到校园健康的立体防护……迎江区以“健康优先”为导向,构建起覆盖“孕育—出生—成长”各阶段的健康服务体系,用行动诠释着“以人民为中心”的民生温度,为众多家庭筑牢生命质量的“防护网”。

婚前孕前: 关口前移筑牢优生“双防线”

6月6日,一对新人来到迎江区民政局婚姻登记处,在一楼完成婚检登记后,随即上二楼进行婚前医学检查,拿到结果后,到三楼进行婚姻登记,全程只花了40分钟。

迎江区通过整合资源、优化流程,将原本分散的服务集中到婚姻登记现场,配备专业医护团队,提供免费婚前医学检查、优生优育咨询等服务,新人只需“进一扇门、办两件事”,即可完成婚检登记与婚前医学检查的“一站式”服务。自2020年9月创新推行这一模式以来,该区婚检率连续四年稳居90%以上,远超省级考核要求的85%。这一便捷模式不仅让婚检成为新人“幸福启航”的标配,更于2020年底通过省级婚前保健规范化门诊考核,并在2024年省级“回头看”复核中获市级高度肯定。

“怀孕前做个全面检查,心里踏实多了。”计划怀孕的张女士夫妇在迎江区妇幼保健计划生育服务中心完成了孕产期优生健康检查。作为预防出生缺陷的关键

环节,该区每年为计划怀孕夫妇提供免费的健康教育、健康检查、风险评估和指导服务。2024年,全区开展孕产期优生宣传3场,发放资料近千份,完成检查408对,目标完成率81.6%。通过精准评估生育风险、提供个性化指导,该区正努力让更多家庭拥有健康新生命的“康庄大道”。

孕期产后: 早筛早治搭建生命“安全门”

在迎江区,每一位孕产妇都能感受到智慧服务的温暖守护。2024年数据显示,全区总活产数704人,产妇690人,早孕建册率96.96%(669人),产检≥5次健康管理率94.66%(666人),早孕检查率95.03%(669人),产后访视率94.18%(663人),系统管理率92.99%(654人)。2025年1-5月,各项指标持续保持高位:总活产数614人,产妇606人,早孕建册率96.32%,产检≥5次健康管理率93.04%。

这些数据的背后,是迎江区构建的“智慧妇幼”服务体系。通过妇幼健康信息平台,实现孕产妇从早孕建册、孕期检查到产后访视的全流程信息化管理,医护人员可实时跟踪孕妇健康状况,及时干预异常情况。

十月怀胎,一朝分娩。在迎江区,每一个新生儿都要经历人生的“第一道安检”——新生儿疾病筛查。“多亏了新生儿筛查,让孩子的甲状腺问题及时发现,现在通过治疗,各项指标都很稳定。”在龙狮桥乡,医护人员对筛查确诊的新生儿进行入户随访时,宝爸胡先生

感激地说。他的孩子在出生一周后的新生儿甲状腺功能低下筛查中,经初筛、复筛后确诊阳性,得益于及时干预,目前生长发育正常。

作为预防出生缺陷的“第三道防线”,迎江区构建了“筛查—确诊—干预—随访”全链条服务体系。2024年,新生儿两种遗传代谢病(PKU、CH)筛查率超98%,听力筛查率超95%,全年完成筛查6469人次,确诊甲状腺功能减退症11例、苯丙酮尿症2例。对筛查异常的新生儿,立即启动追踪随访机制,组织专家会诊评估,制定个性化诊疗方案。同时,加强对家长的健康教育和心理疏导。此外,依托安庆市新生儿疾病筛查中心数据库实现筛查数据的动态监测与分析,为政策制定和科研提供支撑。

学前学后: 立体防护护航儿童“成长路”

“父母年纪大了,不能帮忙带孩子,我们又都是上班族,还好家门口有托育机构,解了我们的带娃难题。”每天早上,市民刘女士将1岁半的儿子送去托育机构后,便能安心去上班。

针对“带娃难”这一民生痛点,迎江区打出“扩供给、提质量、促便利”组合拳。全区31家托育机构及托幼一体化幼儿园提供1520个托位,千人口托位数达57个,63.6%的幼儿园开设2-3岁托班,481名婴幼儿实现就近入托,入托率31.8%。

“小宝贝,跟着阿姨学刷牙,上牙从上往下刷……”5月15日,墨子巷幼儿园新宜分部的“爱护牙宝宝”活动现场,儿保医生用卡通模型演示正确刷牙方法,

“高龄”电梯成功换新 幸福生活“一键直达”

现场已搭建防护围挡,旧电梯拆除与新井道加固同步推进。“每天看着新电梯部件进场,心里特别踏实。”居民张女士表示,虽然施工带来暂时不便,但想到月底就能用上新电梯就充满期待。

“办实事”换来群众真笑颜

维度举措,切实增强经办人员的责任意识与风险防范能力,从源头上杜绝欺诈骗保等违法行为,持续信息共享机制,推动社保基金安全运行。

在守护劳动者“薪”权益方面,该区深入推进“六尺巷农民工维权驿站”建设,实现乡街及迎江经开区范围内六尺巷劳动用工维权服务驿站的全覆盖。设置“宜安薪”维权二维码和驿站服务热线,畅通沟通渠道,及时接收劳动者问题反馈,确保问题不出项目,矛盾化解在基层,依法保障劳动者的合法权益。今年以来,驿站共调解处理劳动纠纷10起,涉及资金逾十万元,工作成效获得群众好评。加大信息化建设力度,接入全国劳动人事争议调解平台,推动调解服务从“线下跑”向“网上办”转变,实现群众“零跑腿”“零接触”。今年以



▲迎江区妇计中心开展“科学备孕安心育儿”直播活动 ▲迎江区妇计中心开展普惠托育科学育儿活动 ▼营养监测点的儿童营养监测宣讲 通讯员 迎宣 摄



孩子们围坐一圈认真模仿。这是迎江区筑牢儿童健康防线的一个缩影。2025年,区妇计中心已完成对全区39家幼儿园(托育机构)的卫生保健督查,为3600余名在园幼儿进行体检,6岁以下儿童健康管理率达92.41%。从“有托位”到“托得好”,迎江区正用专业与用心打造让家长放心的托育服务。

在儿童进入小学、中学后,迎江区还会为他们定期开展体格、身高体重、视力、龋齿等检测。通过数据分析,动态掌握学生健康状况,为早发现、早干预提供科学依据。尤其在儿童口腔健康方面,联合区教体局,采取“日通报、周调度”强力推进健康口腔行动。2025年,迎江区儿童口腔疾病综合干预任务超额完成全市目标:涂氟项目完成率达市级目标的115.03%,窝沟封闭项目完成率达106.99%。

此外,在健康教育领域,深化健康知识进校园活动,今年已开展7次进校园活动,发放4000余份资料,有效提升了学生健康素养;在心理健康方面,完成全区学生心理状况摸排,提供一对一辅导,邀请市级专家团队入校开展系列心理健康讲座,聚焦学习压力、人际交往等主题,通过案例剖析、互动问答等形式,提升学生自我认知与调适能力。

从婚前到校园,从生命起点到成长关键期,迎江区以全周期健康服务为画笔,勾勒出一幅“幼有优育、学有健康”的民生画卷。未来,迎江区将继续以人民健康为中心,不断创新服务模式,提升服务能级,让每一个生命从“起跑线”到“成长路”都能沐浴健康阳光。 全媒体记者 查灿华 通讯员 徐飞

新闻广角

迎江区: 全链条护航中小企业行稳致远

本报讯 为切实保障中小企业合法权益,优化营商环境,迎江区创新构建“明责、建制、监管”三环协同工作体系,全流程破解拖欠企业账款难题,以精准举措为中小企业发展“舒筋活血”。

迎江区将防范化解拖欠中小企业账款作为优化营商环境的重要抓手,成立由分管区长任组长的专项清欠工作专班,统筹协调发改委、工信局、教体局、农业农村局等18个职能部门及属地单位,形成“纵向贯通、横向联动”的清欠工作网络。专班聚焦拖欠账款源头治理、线索核查、投诉处置、问责督导等关键环节,逐项细化部门职责清单,明确“谁主管、谁负责”的全流程责任链条,确保清欠工作事事有抓手、件件有落实。

该区出台《迎江区清理拖欠企业账款专项行动实施方案》,坚持清欠月报制度,每月组织30余个部门、乡街等重点单位摸排上报清欠台账,做到早发现早化解;根据上级工作要求,开展集中摸排,全面理清政府拖欠企业账款底数,建立明细台账,做到动态更新跟踪、问题及时化解,确保全区不发生新增欠款。

针对企业投诉举报及市清欠办交办问题,依法依规受理,及时核实线索,落实责任单位,集中力量化解拖欠账款,一季度化解市转投诉1件;持续宣传贯彻《保障中小企业款项支付条例》,加强主管部门及属地乡街对中小企业款项支付的监管保障,严厉查处违规行为,为中小企业款项支付保驾护航。(通讯员 姚娟)

金融赋能助力企业高质量发展

本报讯 迎江区坚持遵循“政府引导、聚焦定位、市场运作、规范管理、滚动发展”的基本原则,实现政府主导与市场运作相结合,引导金融资本和社会资本加大支持实体经济。以投促引,释放招商强信号。设立产业引导基金助力地方产业升级,通过“基金+招引”模式,借助基金公司引荐项目资源精准补链延链,引入优质项目,拉动迎江区汽车、新能源、新材料等产业快速发展。2025年截至4月新增5支基金,总规模13.32亿元,目前已引入6个项目落地迎江。

创新模式,培植发展新势能。充分发挥基金以投促引、以投促产、以投促创的功能,用资本力量赋能实体经济高质量发展,将金融服务向产业园区和重点项目建设配置,助力新兴产业专业园区建设。截至目前,迎江经开区长三角合作

共建产业园、健康驿站、神州种谷等项目顺利封顶;未来科技城、现代渔业产业园项目即将竣工;长风沙番茄谷由135亩扩大到1200亩;长风沙花溪谷成功启动运营;倒扒狮历史文化街区获批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。截至2025年四月成功发行专项债券1.81亿元。

优化服务,助力企业稳发展。持续深化“25811”金融座谈会机制、举办“金融惠百企”活动,促进银企精准高效对接,畅通企业融资渠道,截至2025年四月,新增投资4.79亿元,新增融资10.96亿元,累计实现新型“政银担”贷款担保269亿元;为7家企业提供“园区E贷”资金2960万元;为54家企业提供应急续贷过桥资金233亿元;为9家企业提供“网络货运E贷”贷款285亿元。(通讯员 光皓敏)

新河社区: 整治毁绿种菜 共建宜居家园

本报讯 近日,迎江区新河社区开展“毁绿种菜”集中整治行动,重点清理侵占公共绿地、私垦菜地等行为。

在整治前期,社区工作人员深入小区实地走访,通过与居民面对面交流,详细掌握了违规菜园的分布及涉及住户情况,同时积极宣传相关法规与小区规定,耐心解释毁绿种菜对环境、卫生及邻里关系的负面影响,争取居民理解与支持。在完成充分准备的基础上,整治行动当天,社区

组织工作人员分工协作,高效有序地清理了十余处违规菜园。整治后,小区公共区域恢复了开阔整洁的面貌,环境卫生显著改善,蚊虫滋生、异味扰民等问题得到有效解决。

下一步,新河社区将持续推进小区环境整治工作,建立“社区+物业+居民”三方联动机制,形成“共治共享”的良好氛围,引导居民树立爱护小区环境的意识,共同维护美好家园。(通讯员 黄炎)

长风乡: 百亩良田“铁牛”欢

本报讯 盛夏时节,迎江区长风乡联兴村的百亩连片农田里,农机轰鸣,一场“机器换人”的高效播种战正火热上演。旋耕机、播种机往来穿梭,黝黑的土地翻起层层波浪,饱满的黄豆种子随机械精准落入沃土,绘就乡村振兴的“科技种田”新图景。

“以前人工播种,百亩地得十来个人忙活六七天,现在在机器上阵,一两天就能拿下!”村书记何拥军言语间满是欣喜。机械化作业实现了“旋耕一施肥一播种”一体化高效联动,每亩播种时间从人工的数

小时压缩至短短十几分钟,省时、省力、更省心。统一机械化作业,大幅压降了人工成本,让“小黄豆”也能精打细算出增收的“经济账”。

联兴村创新采用“村集体+合作社+农户”模式,将百亩土地连片整合为“黄豆机械化种植示范点”。

下一步,联兴村将继续深化“农机+农艺”融合模式,加强技术指导,优化田间管理,让科技赋能每一寸土地,助力“小作物”成长为富民“大产业”,用心书写乡村振兴的崭新篇章。(通讯员 周正凯)